R深度观察

近年来,美国犯罪率不断攀升,民众不 安全感愈发明显。美国《纽约时报》日前报 道说,2021年,美国的谋杀率上升到上世纪 90年代中期以来的最高水平。2020年,美 国的谋杀案同比激增超过27%,这是60年 来最大的涨幅。

"我每天都听到枪声。"住在芝加哥西 区的安杰拉·埃尔南德斯-萨顿说。美国 全国广播公司报道说,纽约地铁内的犯罪 率较去年同期增长了70%,这让乘客们感 到坐立不安。"我真的再也没有安全感了。" 乘客桑德拉·布朗说,"我在纽约生活了42 年,从来没有过这种感觉。"

"犯罪浪潮"正在席卷美国各大城市。 美国福克斯新闻网报道说,纽约市正面对 犯罪率飙升的问题,从2019年到2021年, 该市的谋杀案数量上升了52%,枪击案上 升了104%,车辆盗窃案上升了91%。纽约 市商业联盟进行的一次民意调查发现, 84%的受访者认为,过去两年纽约市的治 安情况恶化。美国有线电视新闻网表示, 与2021年同期相比,纽约今年2月份的重 大犯罪案件增加了近60%。

美国西海岸的旧金山、洛杉矶等城市 的犯罪率也出现激增。加州大学伯克利分 校政府研究所与《洛杉矶时报》不久前发布 的一项联合民调显示,78%的受访民众表 示,2021年加州范围内的犯罪率明显飙 升,65%的受访者表示当地的犯罪率正在 上升。当地民众指责检察官对待犯罪的温 和政策"制造了不安全的城市"。犯罪分析 师杰夫•阿舍分析美国大城市的相关数据 后认为,2021年美国的谋杀率比1996年以 来的任何年份都要高。

《纽约时报》分析认为,美国犯罪率飙 升有3个原因。一是新冠肺炎疫情发生以 来,美国政治、经济、社会失序。过去两年, 疫情扰乱民众生活的方方面面,帮助降低 犯罪率的社会服务突然消失了,美国出现 了其他国家没有出现的谋杀案件高峰。二 是弗洛伊德案发生后,警察可能减少了反 暴力的行动,而更多公众对警方失去了信 心,进一步导致街头暴力与私刑事件频 发。三是更多的枪支导致更多的暴力,美 国人在2020年和2021年购买的枪支数量 比前些年大幅增加。

美国作家吉尔·菲利波维奇认为:"美 国的谋杀率正以惊人速度增长。美国已经

是一个异常暴力和致命的地方,这在很大程度上要归咎于其极其宽松的 枪支法律。"她认为,美国暴力犯罪激增,除了枪支泛滥因素,还在于"美 国未能保护弱势群体,使他们处于危险之中"。对于许多没有固定住所 的人来说,性侵犯、殴打、抢劫和其他暴力行为的威胁无时无处不在。

美国暴力犯罪日益加剧,进一步凸显了美国社会的种族不平等与 贫富差距。《纽约时报》称,2020年,美国黑人成为谋杀案受害者的可能 性是白人的8倍,暴力事件高发是美国种族不平等的一个例证。

菲利波维奇表示,美国尤其不善于解决民众的精神疾病与药物成 瘾问题,这也成为暴力犯罪的诱因之一。美国因毒品吸食过量而死亡 的人数在上升。对于许多美国人,特别是那些缺乏稳定住所的人们来 说,体面的精神卫生保健和药物成瘾治疗仍然遥不可及。"对于美国这 样一个富裕的发达国家,本可以为无家可归者提供住房和医疗保健,但 政府却选择熟视无睹。这是我们所有人的耻辱。"菲利波维奇说。

美国有线电视新闻网评论员弗丽达·吉蒂斯指出,暴力案件数量的 上升导致成千上万的美国人死亡,数百万人感到脆弱和不安全。对于 美国两党来说,玩政治游戏和歪曲事实无助于解决问题。"疫情席卷了 全球,但犯罪率并没有在世界范围内上升。爆炸式飙升的谋杀率成为 美国的独有现象。"吉蒂斯说。 (本报华盛顿4月10日电)

持续高通胀加重英国民众负担

本报记者 周卓斌

英国零售商联盟日前发布报告指出,因食品、服装、燃料和能源价 格持续飙升,英国民众正面临一场严重的生活成本危机。报告说,最不 富裕家庭承受的压力最大,2022年平均每户的可支配收入将下降 19.5%;对于普通家庭来说,购买生活必需品后剩下的可支配收入平均 将减少6.5%。英国央行行长安德鲁·贝利警告称,能源和进口商品价 格上涨将给"英国人实际收入和支出带来巨大冲击"。

据英国国家统计局数据,英国消费者价格指数(CPI)今年1月上涨 5.5%,2月涨幅更是达到6.2%,再创近30年来新高。家庭能源消费价格 和汽油价格上涨是导致 CPI 走高的主要因素,其中,家庭能源消费价格 同比上涨近25%。同时,近期英国食品价格普遍上涨。

去除食品、能源等价格因素后的核心通胀率也从1月的4.4%涨至 2月的5.2%,同为近30年来最高。持续走高的通胀严重影响消费者 信心。市场研究公司捷孚凯最新数据显示,英国3月消费者信心指数 暴跌5点至-31,连续第四个月下降。捷孚凯客户战略总监乔·斯塔 顿表示,消费者正面临一堵"担忧之墙",调查结果显示出"明显的危

英国央行预计,通胀率在未来几个月将进一步上升,第二季度可能 达到8%以上,是目标通胀率的4倍多。与此同时,英国3月制造业采购 经理人指数初值从上月的58降至55.5,是13个月来最低水平。标普全 球首席商业经济学家克里斯·威廉姆森指出,伴随通胀进一步加剧和生

活成本危机持续恶化,英国未来几个月经济增长可能急剧放缓 3月23日,英国财政大臣里希·苏纳克在议会下院发布更新版的财 政预算案,提出帮助民众应对通胀、保障生活水平的措施。不过,英国 媒体普遍认为,应对通胀措施远未达到各界期望,预算方案"没有意识 到危机的广泛性"。

英国《卫报》援引一份民意调查数据说,63%的受访者认为当前英 国政府对经济问题的处理很糟糕。《每日快报》头版报道指出,政府新 举措很难缓解高通胀对于弱势群体生活的严重冲击。《观察家报》评 论指出,当前英国家庭面临66年来最严重的生活水平下降,财政部的 政策"忽视了那些挣扎在温饱线上的人"。

英国智库决议基金会研究显示,即便考虑所有减税措施效果,英国 家庭明年平均实际收入也将减少4%、约1100英镑,130万户家庭将陷 入贫困线以下。英国商会总干事哈维兰表示,英国政府的最新措施未 能从根本上缓解企业成本压力,考虑到经济前景正在恶化,许多企业可 能不得不提高产品价格,从而进一步加剧危机。

(本报伦敦电)

R国际视点

多国努力推动旅游业复苏

核心阅读

随着新冠疫苗接种取 得进展,越来越多国家和 地区纷纷推出重振旅游业 计划。业界认为,现阶段 旅游业复苏主要依靠本国 游客,未来国际游客将逐 步增多,旅游业复苏步伐 有望加快。

根据联合国世界旅游组织的最新预 测,与2021年相比,2022年的国际游客人 数可能增长30%-78%,但仍将比疫情前 水平低50%以上。专家预计,疫情的冲击 一时难以完全消除,旅游业要恢复到疫情 之前的水平尚需时日。

行业呈现向好势头

随着越来越多民众接种新冠疫苗,全 球多地旅游业呈现复苏势头。

菲律宾旅游部部长普亚塔近日表示, 随着疫苗接种率的提升,越来越多旅游运 营商计划组团包机到菲律宾旅游,最受欢 迎的目的地是薄荷岛和长滩岛。自从今年 2月允许157个免签证国家游客免隔离入 境以来,已有将近10万名游客抵菲。

泰国重启入境免隔离措施后,从3月 1日至18日有约15万名游客入境泰国。 泰国国家旅游局局长育他沙表示,相信泰 国旅游业"已走过最低点",2022年的目标 是实现收入和入境游客人数达到 2019年 的50%,即创收1.5万亿泰铢(1元人民币约 合 5.26 泰铢),入境游客人数达到 2000 万

欧盟统计局近日发布的旅游业初步评 估报告显示,2021年欧盟过夜游客数量超 过18亿人次,比2020年增长27%。报告说, 2021年,绝大部分欧盟成员国的过夜游客 数量都实现同比增长,其中希腊、西班牙和 克罗地亚等国增幅最为显著,均超过70%。

随着欧洲今年4月假期到来,旅游业 有望迎来年内首波高峰。希腊政府日前 将往年4月中旬开始的旅游季提前至3月 1日,使冬季关闭的酒店可以提早重新开 放,导游也可以开始带领游客参观。希腊 旅游业界预测,今年希腊旅游业收入将恢 复至2019年的80%-90%。

与此同时,西班牙旅游业联合会预测, 2022年,西班牙旅游业复苏态势将进一步 得到巩固,复苏步伐有望从4月起开始加 快,预计全年旅游业产值将恢复至疫情前 的 90% 左右。

扶持措施持续出台

许多国家和地区出台激励措施提振 旅游业,旅游相关企业也在努力设计、开 发新形势下能够满足游客不同需求的旅 游产品。

日前在柬埔寨举行的第二十五届东盟 旅游部长会议上,东盟各国旅游部长强调, 东盟各国将尽一切努力协调与合作,力促 旅游业重新开放进程稳定推进。柬埔寨亚 太旅游协会会长吞西纳表示,东盟国家需 要进一步团结合作、应对困局。成员国开 放边境将有助于加快人员往来,助推旅游 业加速复苏。

老挝新闻文化与旅游部官员近日表 示,老挝持续采取提振措施,开放包括中老 铁路沿线等国际口岸,并推动旅游业发展

与"老挝人游老挝"的旅游刺激政策相结 合。目前老挝政府与企业正加强合作开发 旅游项目,力争今年吸引国内外游客近 300万人次。

马来西亚旅游、艺术和文化部已拨款 5000万马来西亚林吉特(1元人民币约合 0.66林吉特),支持受疫情影响严重的旅游 业者举办活动等重振旅游业。马政府设定 目标今年将吸引200万外国游客,旅游创 收达到86亿林吉特。

泰国近期推出"2022泰国旅游年:神 奇的新篇章"活动,鼓励泰国民众、在泰外 籍人士、国际游客在疫情防控常态下游览 泰国。泰国酒店协会主席玛丽莎表示,所 有机构都做了大量工作,都在为旅游从业 者扩大收入创造条件,且必须积极采取公 共卫生和防疫措施,旅游发展与防疫两者 并不矛盾。

旅游收入约占欧盟经济总量的10%。 近期,在法国举行的欧盟旅游部长会议提 出,各国将加强合作与协调来保持对旅游 业的帮扶,包括继续努力推动各成员国开 放边境、为游客的自由流动创造条件,加强 对旅游业企业的帮助和支持以及推动旅游 业实现数字化和可持续发展等。

不久前,法国推出了一项"法国旅游目 的地发展计划",预计10年内投入19亿欧 元,用于采取创新举措推动旅游业数字化 转型,目标是到2030年将法国打造为"可 持续"和"慢旅行"最大目的地国。西班牙 政府近期宣布将拨款34亿欧元,投入到旅 游业的数字化和可持续化改造项目中。去 年,政府已经为全国旅游目的地改造项目 投入6.6亿欧元。

不少国家还通过灵活就业计划避免从 业者大规模失业。世界旅游业理事会总裁 兼首席执行官朱莉娅·辛普森近日表示,欧 盟成员国解除欧盟内旅行限制将创造 2400万个就业岗位,经济贡献约1.3万亿

复苏前景谨慎乐观

根据世界旅游及旅行理事会发布的最 新研究报告,如果2022年全球新冠疫苗和 加强针的推广速度继续加快,越来越多国 家和地区将对国际旅行的限制有所放松, 全球旅游业有望迎来强劲复苏势头。今年 全球旅游业有望创造约5800万个就业岗 位,从业人数达到3.3亿,对世界经济的预 期贡献值可能达到8.6万亿美元。

目前,各大航空公司都在相应作出调 整,例如增加航空班次,扩招员工等,迎接 可能到来的国际旅客数量大幅增长势头。 国际航空运输协会近期预测,2022年全球 航空业的亏损将大幅减少,从2021年的亏 损518亿美元缩小到今年的116亿美元。

业界分析人士认为,随着各国采取的 提振措施逐步显露成效,旅游业将迎来快 速增长势头。总体上,国内游恢复步伐要 比跨国游复苏快一些。尽管如此,全球旅 游业复苏仍是一个漫长且脆弱的过程,目 前仍面临一些不确定因素,尤其是近期以 来全球通胀高企,能源价格不断上涨,旅 游相关行业特别是酒店业、航空业仍面临 巨大压力和不确定性。业界呼吁各国政 府进一步提供补贴和支持,帮助旅游业渡 过难关。

还有专家指出,如何"安全地重启旅游 业"、平衡疫情防控和经济发展的关系,仍 是各国重振旅游业面临的重要课题。相关 旅游目的地国家需要做好充分准备和管理 工作,如进一步提升疫苗接种率,提高行业 安全和卫生标准,并建立应对可能发生的 感染病例增加的应急机制,以便树立安全 健康的形象,增强民众对旅游业的信心。

(本报曼谷、马德里4月10日电)



古巴举办 国际农牧业展

为期一周的古巴国际农牧 业展4月4日起在哈瓦那举办, 吸引约60家来自古巴、西班 意大利、德国、墨西哥、牙买 加、荷兰和中国的企业参展。

古巴经济计划部的数据显 示,古巴食品消费大量依赖进 口。古巴政府于2020年7月推 出国家经济战略,重点内容包 括支持粮食生产和中小微企业

图为8日,人们在古巴哈 瓦那国际农牧业展上观看牛仔 新华社发 竞技比赛

越南采取措施减少塑料垃圾

本报记者 杨 晔

接过小男孩依次递来的5个空塑料瓶后,工 作人员将一个造型可爱的陶瓷小动物放进小男 孩掌心,接过礼物的小男孩在妈妈怀里露出甜甜 的笑容。这一幕发生在越南旅游胜地会安市街 头。当地日前举办"塑料垃圾兑换纪念品"环保 活动,几个空塑料瓶即可兑换一件陶瓷工艺品。 活动组织者阮陈芳说,希望通过这一活动唤醒人 们对塑料垃圾问题的重视。

越南自然资源和环境部数据显示,越南每年 产生塑料垃圾180万吨,占固体垃圾总量的 12%。在河内市和胡志明市,平均每天产生约80 吨塑料垃圾,给当地环境带来严重影响。

从2019年开始,越南在全国范围发起限制 塑料垃圾活动。为提高民众的环保意识,越南多 地开展了有特色的活动。胡志明市还启动了"塑 料垃圾换大米"计划,市民可用塑料垃圾换取同 等重量的大米,每人最多可换取10公斤大米。

越南2021年7月通过"加强塑料垃圾管理的 方案",力争到2025年各购物中心和超市100% 使用可降解的环保袋,所有景区、酒店、饭店不再 使用不可降解的塑料袋和塑料制品。为实现这 一目标,越南计划鼓励人们自带盥洗用品和餐具 等,同时设置替代一次性塑料用品过渡期,酒店

对确有需要的顾客可收取一定费用,以起到环保 提示和限制使用塑料制品的作用。

越南还利用农业资源优势,研发推广替代塑 料制品的环保产品。清化省一家企业,依托当地 优质的竹子资源和研发工艺,生产的竹子吸管冷 热环境下不膨胀、不开裂,每月获得的奶茶店和 咖啡馆订单超过10万支。越南还在全国的餐饮 店、商场、影院和学校开展"绿色越南行动计划", 向塑料吸管说"不"。据越南媒体报道,随着竹子 和纸质吸管日渐被广大民众接受和使用,每年可 减少676吨塑料垃圾的产生。

除了竹子,木薯、甘蔗、玉米,甚至植物的叶 茎也被用作替代塑料制品的原材料。目前,河内 市 170 多家商超中的 140家,已改用可降解的木 薯粉食品袋。一些餐馆和小吃店也改用甘蔗渣 制作的餐盘、饭盒。胡志明市为鼓励市民使用玉 米粉食品袋,3天内免费发放了500万个,相当于 减少了80吨塑料垃圾。胡志明市商业合作社联 盟从2019年开始发动企业和菜农,用新鲜香蕉 叶包裹蔬菜,目前已在全国推广。河内市民胡氏 金钗对本报记者说:"这充分做到了物尽其用,是 用行动落实保护环境的好方法。"

(本报河内4月10日电)

联合国:旱灾可能导致非洲之角1500万人面临人道危机

据新华社联合国4月8日电 (记者王建刚)据联合国网站8日报 道,非洲之角正面临数十年来最严 重旱灾,预计肯尼亚、索马里和埃塞 俄比亚约有1500万人受到严重影 响,人道主义局势高度紧张。

据报道,多个雨季缺雨的后果可 能在这个已经遭受冲突、气候变化、 沙漠蝗虫和新冠肺炎疫情等累积冲 击的地区造成严重人道主义危机。 国际移民组织警告说,紧急和有效的 人道主义响应对避免整个地区出现 大规模人道主义局势恶化至关重要。

仅在肯尼亚,去年下半年就有 140万头牲畜因干旱而死亡。成千 上万的家庭被迫离开家园外出寻找 食物、水和牧场。

联合国秘书长发言人迪雅里克 8日在例行记者会上说,自今年初 以来,索马里粮食不安全问题显著 增加。他说,索马里各地旱情"都在 恶化",这是索马里40年来遭遇的 最严重旱灾。

据了解,联合国机构及合作伙伴 正与相关国家政府加强合作,加快和 加大紧急人道主义援助步伐和力度。

伊朗宣布对24名美国人实施制裁

据新华社德黑兰4月9日电 (记者王守宝、高文成)伊朗外交部 9日发表声明,宣布将24名美国人 列入制裁名单,因为他们"支持恐怖 主义和违反人权"。

声明说,这24名美国人"支持、 组织、实施和加强美国对伊朗人民 和政府的单方面强制措施,支持恐 怖组织及其活动"。美国通过阻止 伊朗人获得药品以及医疗服务和设

备等恶化伊朗人的生活条件,特别 是在新冠肺炎疫情期间,这剥夺了 伊朗人的基本权利,危及伊朗数百 万人的生命,并对他们的经济和社 会权利产生负面影响。这些人协助 实施了这些"非法行动"。

根据伊朗外交部公布的名单, 此次被制裁的美国人包括美国前陆 军参谋长乔治·凯西和美国前中央 司令部司令约瑟夫·沃特尔等人。